Carissimo don Valentino: ringrazio di cuore il messaggio del Vescovo e tuo per il Natale.

In quanto ai suggerimenti sul progetto impegnativo dell´iniziazione cristiana, qui in Argentina (ed io qui come parroco di General José de San Martin – Chaco, dove mi trovo da sei anni, insieme a altri tre sacerdoti dehoniani, tra di loro un altro padovano, p. Gervasio Durello di Borgoforte - Agna) da vari anni abbiamo iniziato un cammino coraggioso della "Catechesi familiare": una metodologia che impegna obbligatoriamente i genitori di ogni bambino ad accompagnarlo nella iniziazione cristiana. Sono vari incontri: il primo é dei genitori con un matrimonio guida, il secondo dei genitori in casa con il loro bambino, il terzo dei bambini con un catechista ausiliare. Ogni tanto ci sono celebrazioni con la partecipazione di tutti: genitori, bambini, catechisti e sacerdote. 

E´una sfida grande, però permette un incontro permanente con i genitori dei bambini, con l´obiettivo di aiutarli a crescere loro per primi nella fede (una specie di catecumenato). Bene!
 

Vi saluto di cuore e vi auguro un Buon Natale ed un anno nuovo pieno di speranza.

Pregate per la mia parrocchia che ha come patrono Sant’Antonio di Padova e nel 2012 compie 75 anni della sua fondazione. Comprende una città di 40.000 abitanti, altre tre paesi  e 32 cappelle sparse nella campagna, in un raggio di 60 km. C´é da fare! E anche noi compiamo qui 65  anni di presenza dehoniana.

E pregate anche per le nostro vocazioni.

Noi faremo lo stesso per voi.

Un abbraccio fraterno al Vescovo, a te,
al Centro Missionario e a tutta la Diocesi di Padova.

 

                          p. Germano Toninato, dehoniano  
(di Sant´Angerlo di Piove)
