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Carissimi sostenitori,
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Un isti jjidenti montano il motore sul trattore



 
Siamo verso la fine della Quaresima in preparazione per la Settimana Santa e finalmente grande letizia nel festeggiare la Resurrezione di Gesù. Per me Gesù Risorto è un forte incoraggiamento di andare avanti con lo sguardo alla meta: resurrezione con Gesù (dopo la morte) ma non da solo, ma con tanti giovani per i quali sto dando la vita.
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In questo ultimo mese dell’anno scolastico un gruppo di studenti dovrà sostenere esami governativi per i corsi professionali; esami finali del Centro; un giorno di ritiro spirituale nella settimana Santa; e preparazione immediata per i 5 mesi di apprendistato (stage) in aziende e ditte varie, da maggio, per 175 giovani.
Anche quest’anno abbiamo migliorato l’educazione professionale e la formazione sociale-cristiana dei giovani con l’assistenza della Provvidenza e attraverso persone e enti privati e civici.
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Verso la metà di Giugno incominceremo un nuovo anno scolastico con diverse sfide di miglioramento. Da notare: il Centro Don Bosco è stato inaugurato il 28 Giugno 2001, una felice ricorrenza.  La strada è ancora lunga, i giovani bisognosi aumentano.  Noi dobbiamo e facciamo del nostro meglio nella formazione dei giovani e continuiamo la ricerca di come rendere il terreno collinoso più’ redditizio. La mancanza di un’adeguata tecnica agricola per terreno collinoso è una delle cause di povertà tra le famiglie di agricoltori. La formazione che I giovani ricevono non rimane solo per loro, ma si riversa anche nella famiglia e comunità dove risiedono.
Ringrazio CMD e collaboratori per l’assistenza economica e morale, e chi ha contribuito alla preparazione dei giovani per un futuro più decente per loro e famiglie.

Desidero salutare tutti voi assieme alle vostre famiglie e vi auguro una Buona Settimana Santa e FELICE PASQUA di Risurrezione.

Con stima e gratitudine,
             
Luigi Parolin, Salesiano 

