Presentazione

La schede per la Formazione Missionaria di Base 2007-2008 hanno il privilegio di essere intenzionalmente inserite nel Piano Pastorale diocesano. Ci addentreremo nel  ricco e meraviglioso “pianeta” della famiglia con uno sguardo più mondiale, universale e quindi missionario.

È questo infatti l’ambito scelto  dal Piano Pastorale di questi due anni ed è un tema super attuale e dibattuto anche in campo sociale.  Siamo convinti che, Alla Scuola dei Poveri ci siano risorse inimmaginabili. Il Libro della Missione continua a svelarci pagine di Vangelo straordinarie. Certi valori ci saranno utili per rinfrescare il volto delle nostre famiglie e  per riconoscere in esse il luogo privilegiato in cui rendere vivo il Regno di Dio. 
Nella riflessione seguiremo gli ambiti proposti ed individuati già nel Convegno Ecclesiale nazionale di Verona svoltosi nell’autunno 2006: gli affetti, il lavoro e il riposo.

Due sono le novità:

· Innanzitutto, una novità metodologica: la scelta delle guide. Saranno infatti tre famiglie che, arricchite da un esperienza prolungata di missione, cercheranno di farci rivivere il centuplo ricevuto in missione e tradurlo in cammino di vita solidaria ed educazione alla mondialità (cattolicità). 
· La seconda novità: una scelta teologica di fondo. La riaffermazione della scelta preferenziale (evangelica) per i poveri, per gli ultimi del sud del mondo. Essi sono infatti una “cartina di tornasole” obbligatoria per restituire credibilità alla nostra fede. Abbiamo molto da imparare dagli ultimi, dagli esclusi, dagli “impoveriti” del sud del mondo, specialmente dalla loro esperienza di Dio e di chiesa. 
Nella speranza che queste riflessioni possano essere utili a tutta la comunità cristiana e nello stesso tempo servano ad animare i percorsi di formazione delle coppie e la preparazione dei fidanzati preferiamo chiamarle fin da ora “laboratori di addestramento all’amore universale”.
Grazie a tutti e Buon Lavoro!
La equipe del CMD
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