	Qendër e pritjes

Për veprën e edukues të fëmijeve

Shen Françesko

Motrat françeskane alkantarine

Kisha katolike – babicë e madhe

Vlorë (Valona) – Shqipëri (Albania)




Durante l’anno scolastico 2009/2010 il centro diurno San Francesco ha svolto la sua attività dal lunedì al giovedì secondo il seguente orario: dalle 10 alle 12 e dalle 14,30 alle 17,30.  Nei giorni di sabato e domenica abbiamo svolto attività di catechesi alle quali un sempre maggior numero di bambini e di ragazzi del centro sta prendendo parte.

Anche quest’anno abbiamo avuto notevoli problemi nell’organizzare le attività  delle diverse classi a causa delle continue variazione dell’orario della scuola primaria del villaggio. Quest’anno abbiamo avuto un notevole incremento delle presenze di bambini e ragazzi che sono arrivati ad essere circa 250 di età compresa fra i tre e i 19 anni.
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La storia che ha fatto da supporto a tutte le attività del centro di quest’anno è stata la vita di San Paolo. Sulla base di questa storia, per le classi dalla prima alla quinta, abbiamo organizzato incontri formativi, laboratori e grandi giochi. In particolare, grazie alla figura di San Paolo, i nostri bambini hanno potuto conoscere importantissimi valori umani e cristiani e, dal punto di vista culturale, hanno potuto conoscere vari aspetti delle antiche culture ebraiche, greche e romane.  Nel laboratori i bambini si sono cimentati, fra le altre cose,  nella scultura, nella costruzione di antichi templi greci e nella riproduzione di mosaici romani. Grazie al vostro contributo abbiamo comprato parte del materiale didattico (colori, fogli, cartelloni, colla).

 Per quanto riguarda l’attività sportiva, i ragazzi anche quest’anno hanno avuto la possibilità di fare allenamenti ogni giorno: calcio e basket per i maschi e pallavolo e basket per le ragazze. Inoltre, da vari anni il nostro centro ha la possibilità di partecipare ad un torneo nazionale di attività sportive organizzato dai vari centri gestiti dai missionari presenti nel territorio albanese. A questo torneo partecipano i ragazzi divisi per fasce d’età dalla quinta elementare fino alle scuole superiori. In particolare quest’anno abbiamo vinto questo torneo con la squadra di calcio dei ragazzi dei primi anni  medie e con le ragazze della squadra di basket. Quest’anno per loro abbiamo potuto acquistare la scarpe da calcio necessarie ai ragazzi per potersi allenare e disputare le partite e dei palloni da pallavolo e da calcio.
Sempre per le ragazzine delle medie e dei primi anni delle scuole superiori abbiamo continuato gli incontri di formazione umana.
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Per segnare il passaggio dalle attività invernali a quelle estive organizziamo il secondo spettacolo dell’anno che è basato sulla storia che ha fatto da base a tutte la attività del centro: lo spettacolo estivo di quest’anno quindi era incentrato sulla vita di San Paolo.

Come sempre il momento dello spettacolo è stato molto bello e divertente per tutti: nei giorni che precedono lo spettacolo  sembra che il centro si trasformi in un formicaio: alcuni provano le scene, altri i balletti, le ragazze provano  i canti, mentre i ragazzi più grandi montano la scenografia! Davvero c’è un gran fermento ma sono i momenti nei quali i centro sembra un’entità compatta ed è molto bello!  Anche per questa attività, e in particolare per i costumi e la scenografia, abbiamo acquistato delle attrezzature (stoffe  e legno). 
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Durante le attività estive siamo andati al mare con i bambini per  tre settimane di spiaggia: abbiamo così acquistato dei salvagenti e dei giochi per la sabbia per i più piccoli.
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Le atre attività estive sono state il calcio e il basket per i maschi mentre con le bambine abbiamo privilegiato dei laboratori settimanali intramezzati da delle settimane di gioco. Abbiamo avuto il laboratorio di cucina, di cucito e di lingua spagnola. Abbiamo così comprato tutti i materiali necessari grazie al vostro finanziamento. 
Sr Barbara Elia

Responsabile del centro
