lettere di notizie gruppo fillestare.
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Carissimi amici,

le attività del centro “Shen Francesko” quest’anno si svolgono attorno ad un filo conduttore che è la storia di San Francesco. I bambini e i ragazzi sono coinvolti in vari modi a conoscere e incontrare Francesco e la sua esperienza. I bambini del gruppo Fillestare sono i protagonisti privilegiati di queste attività.
I bambini vengono al centro la mattina delle 10 alle 12, in quanto vanno a scuola il pomeriggio. Sono divisi in 4 gruppi, ciascuno dei quali rappresenta un personaggio della vita di Francesco: Pietro di Bernardone (il papà di Francesco), Santa Chiara, Frate Leone e Francesco. Così organizzati i bambini prendono parte ai giochi e ai laboratori manuali. 
La storia è divisa in episodi, ciascuno dei quali evidenzia una tematica su cui discutere e riflettere. Questo permette ai bambini di crescere secondo dei valori umani e cristiani che sono poco conosciuti in questa terra, molto ferita a livello umano. La settimana è strutturata così: il lunedì si legge la storia, ci sono i giochi di squadra e gli allenamenti di basket; il martedì ci sono gli allenamenti di calcio e la pallavolo; il mercoledì i laboratori manuali e giochi; il giovedì il basket e giochi. Prima di andare a scuola i bambini fanno una abbondante merenda.

In questa prima parte dell’anno abbiamo sottolineato i desideri e i sogni di Francesco, la sua grande voglia di realizzare qualcosa di importante nella sua vita e anche come nonostante le difficoltà sia riuscito sempre a mantenere vivo il suo desiderio di diventare un cavaliere. Per loro questo significa imparare a portare avanti ciò che sognano senza farsi abbattere troppo dalle effettive difficoltà della vita quotidiana. È importante che crescano in una logica positiva, dove la presenza della famiglia e la fede in Qualcuno di più grande possono creare le condizioni perché si realizzi per loro un futuro di speranza.

Con i laboratori manuali hanno fatto delle ricerche relative all’epoca in cui è ambientata la storia, il medioevo. In un secondo tempo hanno realizzato dei cartelloni con cui hanno presentato la ricerca. Legato a questo tema ogni squadra ha elaborato uno stemma che hanno riprodotto su uno scudo di cartone, dipinto e ritagliato. Il lavoro di gruppo fa emergere le potenzialità di ciascuno e insegna a collaborare. Nella società odierna, anche albanese, si vanno affermando dei disvalori quali l’accaparramento (tutto è solo per me), l’egocentrismo (ciò che faccio io è meglio), la legge del più forte (sono più grosso o più grande quindi comando io).. purtroppo questo sta influenzando molto i bambini e tra loro già si notano alcuni atteggiamenti di questo tipo.. nel lavorare insieme, guidati da un educatore, si cerca di equilibrare queste forze e dare a tutti la possibilità di esprimersi.
In queste ultime settimane siamo stati impegnati nella preparazione  della recita di Natale. I bambini del gruppo “Fillestare” sono stati un po’ i protagonisti di tutta la rappresentazione. Un gruppo cospicuo ha eseguito un balletto, una decina ha preparato i canti e un restante gruppetto ha recitato. È stato molto bello vedere con quale passione ciascuno si è impegnato e con quale tristezza si sono dovuti adattare alle avverse condizioni climatiche ( un freddo polare e la pioggia battente ci stavano per far desistere, ma tanta era il loro desiderio di farlo che gli ultimi due giorni abbiamo modificato il tutto in modo da poterlo realizzare in una sala del centro: meglio stretti stretti che niente! Inri, uno dei bambini di quinta c’era rimasto male che avevamo tagliato diverse scene, ma poi si è ritrovato sorridente e fiero di essere S. Giuseppe anche se non doveva parlare.
La foto iniziale è stata scattata in un momento delle prove del balletto dal titolo “Ricco di povertà”.
Grazie della vostra amicizia e del vostro sostegno che ci permette di camminare e crescere con questi bambini, cercando di dare loro la possibilità di un futuro migliore e ricco di speranza.

Vi auguriamo un Santo Natale e un Felice Anno Nuovo.

Sr Barbara Suore Francescane Alcantarine – Babice e Madhe - Albania
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