Centro “SHEN FRANÇESKO”
Suore Francescane Alcantarine

Babicë e Madhë (Vlore)

E-Mail: alcantarinealbania@libero.it

Progetto Kalamà

lettere di notizie gruppo KOPSHTI
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Carissimi amici, 
le attività del centro “Shen Francesko” vanno a gonfie vele, soprattutto ora che è arrivata la primavera e che si può stare fuori a giocare senza la paura di raffreddori o piogge improvvise.

I bambini del kopshti, che si erano ridotti a causa del freddo e dei malanni di stagione sono tornati in forza al centro: chi accompagnato dalla mamma, chi dai fratelli più grandi, chi invece arriva da solo sciabattando con gli zoccoli della mamma...
Le nostre attività procedono con la storia di S. Francesco e con la piacevole visita di alcuni amici albanesi, animatori per bambini, che spesso vengono a svolgere la loro attività di volontariato con noi al centro. Sono state con noi per una settimana due animatrici che hanno portato ai piccoli una ventata di fantasia, giochi e musica. Ogni cosa è stata pensata in base alle capacità dei bambini, dai giochi al ballo, e, essendo i nostri dei ballerini provetti, sono riusciti subito a imparare i passi. Dopo Pasqua torneranno un’altra settimana e poi li avremo di nuovo con noi ad agosto.
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Prima delle vacanze di Pasqua abbiamo distribuito ai bambini le scarpe. Il costo di questo capo è particolarmente oneroso e spesso i genitori lasciano i bambini, scalzi o con le scarpe dei fratelli più grandi o più piccoli, con la conseguenza che le scarpe si fanno a brandelli e dopo pochi mesi risultano distrutte. La qualità delle scarpe nuove è molto scadente, perciò preferiscono  comprare o utilizzare scarpe che sono usate, ma che risultano più resistenti. Grazie al sostegno vostro abbiamo potuto prendere delle scarpe resistenti, di mezza stagione e ciascuno è andato a casa con il suo sacchettino regalo.

Grazie del vostro aiuto e della vostra vicinanza. Il Signore Risorto porti a ciascuno di voi la gioia di una vita piena, la grazia di riscoprire ogni giorno la ricchezza del nostro Battesimo, per farci vivere da creature nuove in ogni momento della nostra vita.
Auguri di una Santa Pasqua.
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